

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Муродова Назримада Сафаровича на тему «Освещение актуальных вопросов древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана (вторая половина XX – начало XXI вв.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки)

Изучение истории таджикского народа в частности, древнего периода служит важным стимулом развития национального самосознания во имя дальнейшего созидания и творчества, на основе полученных примеров для подражания из своего славного прошлого.

Актуальность изучения темы обуславливается, прежде всего, тем, что, в условиях независимости с целью построения нового суверенного и национального государства необходимо обратиться к прошлому, к урокам истории, так как без учета исторического прошлого и богатого исторического опыта, накопленного нашими славными предками, невозможно создать светлое будущее и находить достойное место в современном мире. Изучение исторического процесса становления и развития арийской цивилизации и государственности, а также ознакомление с культурными ценностями, созданные нашими далекими предками в контексте новых реалий является очень важным для выработки нравственных ориентиров современной молодежи и повышения национального самосознания. В связи с этим, изучение истории каждого народа, с одной стороны, обогащает общечеловеческую цивилизацию, а с другой стороны, призвано выявить уровень становления и развития культуры каждого отдельного народа и её места во всемирной истории, возрождая её забытые страницы, а также знакомя последующие поколения с процессом взаимообогащения разных культур, таким образом, способствует укреплению их национального самосознания и самопознания.

Изучение и анализ истории древнейшего и древнего периодов, которая является одной из самых длинных страниц истории таджикского народа, может способствовать формированию национального самосознания, укреплению чувства патриотизма и утверждению национальных ценностей. Таджикский народ, основываясь на культурных и исторических ценностях своих древних предков, может создать национальную идею для построения нового современного и цивилизованного общества.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют общенаучные и исторические методы исследования. В работе использованы общеполитические и исторические методы. При этом были использованы следующие методы исследования в исторических науках – изучение и сопоставление фактов и событий, методы качественного и количественного анализа, сравнительно-исторический анализ, описание, историческая реконструкция, сопоставление, логический анализ, обобщение и др.

Научная новизна исследования заключается в том, что это первое научное исследование, посвященное отражению древнейшей и древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана.

Теоретическая и практическая значимость выбранной темы заключается в том, что результаты данной диссертации могут быть использованы при изучении древней истории таджикского народа. Его также можно изучать как специальный курс обучения на исторических факультетах университетов и высших учебных заведений страны.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, дан анализ степени изученности темы и характеристика источниковедческой базы, конкретизированы объект и предмет исследования, формулируются цель и задачи исследования, методология их достижения, излагаются выносимые на защиту положения, обоснованы хронологические рамки исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а также их апробация.

Первая глава «Отражение актуальных проблем истории политической и социальной жизни древнего периода истории таджикского народа в трудах отечественных исследователей» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе «Концептуальная необходимость исследования древней истории таджикского народа в период независимости» научно обосновывается необходимость и важность изучения древней истории таджикского народа в условиях независимости Таджикистана. Более того, изучение истории древнейшей и древней периодов таджикского народа и многовекового богатого опыта наших предков поможет нам построить процветающее, прогрессивное и миролюбивое государство, а более того, способствует устойчивому развитию национальной государственности, защите политической независимости, общенационального единства, прочного мира и повышения чувства патриотизма и национального самосознания.

Во втором параграфе «Освещение актуальных проблем политической истории древних и древнейших государств Центральной Азии отечественными исследователями» автор, основываясь на трудах отечественных исследователей, рассматривает основные факторы и предпосылки формирования первых государств предков таджикского народа, а также причины распада их государственности. В этой связи следует также оценить вклад отечественных исследователей в освещение важных вопросов политической, культурной и социальной истории древнеарийского периода. Они смогли изучить эту неясную страницу государственности предков таджикского народа, основываясь на анализе исторических источников и трудах зарубежных исследователей.

В третьем параграфе «Борьба предков таджикского народа против греко-македонских захватчиков» автором освещена борьба предков таджикского народа – согдийцев против греко-македонских захватчиков. Автор диссертации на основе изучения древних письменных источников констатирует, что известный полководец Александр Македонский являлся

первым иноземцем, вторгшимся со своими многочисленными войсками в земли наших предков. Изучение и освещение этой славной страницы древнего периода истории таджикского народа и его борьба за независимость и свободу своей родины способствует укреплению чувства патриотизма и формированию национального самосознания молодого поколения.

Вторая глава «Изучение истории формирования культурных элементов предков таджикского народа отечественными исследователями» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Дозороастрийские религиозные верования предков таджикского народа-арийцев в трудах отечественных исследователей» автор на основе трудов отечественных исследователей освещает исторический процесс формирования верований и религиозных обычаев предков таджикского народа в древности. Автор диссертации отмечает, что одним из центральных вопросов и элементов культуры древнейшей и древней истории, который изучался и исследовался отечественными исследователями, являются религиозные верования и обряды предков таджикского народа.

Во втором параграфе «Изучение духовных ценностей зороастризма в отечественной научной литературе» основываясь на трудах отечественных исследователей, автор изучает вопросы возникновения, распространения зороастризма. Автор подчеркивает, что большинство отечественных исследователей в изучение данных вопросов в значительной степени опирались на данные письменных источников, относящиеся ко времени Сасанидов.

Основываясь на приведенных выше мнениях, диссертант отмечает, что все составляющие части зороастрийской священной книги «Авесты» свидетельствуют о том, что она была написана в Восточном Иране, особенно в Средней Азии и северном Афганистане. «Авеста» является одним из высших примеров духовного творения предков таджикского народа и одним из основных элементов их цивилизации, а также ценным и незаменимым источником их древнейшей и древней истории. Особенно важно то, что во

многих работах отечественных историков проблема «Авесты» и зороастризма рассматривается как одно из важнейших тем ранней истории нашего народа.

В заключении диссертационного исследования сформулированы основные выводы, и предоставлены рекомендации. Необходимо отметить, что в структурном плане работа построена логично и последовательно.

Основные выводы работы апробированы в публикациях автора, в научных журналах, рецензируемых ВАК, а также на различных республиканских конференциях.

Несмотря на бесспорно важные научные достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе наблюдается и ряд упущений и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

1. Во введении автору необходимо было более конкретно обосновать актуальность избранной темы;
2. Автор в рассмотрении вопроса образования первых арийских государств меньше опирается на исторические источники;
3. В диссертации подробно не показана роль арийских государств в становлении и развитии цивилизации и культурных элементов арийских народов;
4. Выводы автора по некоторым параграфам и заключительной части диссертации на наш взгляд нуждается в дополнительной аргументации, было бы полезно во время подготовки работы к открытой публикации усилить их.

Все указанные недостатки являются не столь существенными и не умаляют значимости и научной ценности данной диссертации и указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства работы.

Автореферат отражает содержание диссертации. Тема и содержание диссертации соответствуют специальностям 5.6.1 - Отечественная история и 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического

исследования.

Диссертационная работа Муродова Назримада Сафаровича на тему «Освещение актуальных вопросов древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана (вторая половина XX – начало XXI вв.)», представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее научную ценность и новизну. Она отвечает всем требованиям ВАК Министерства высшего образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 5.6.1 – Отечественная история и 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Официальный оппонент,

доктор исторических наук, профессор

кафедры Отечественной истории и археологии

Худжандского государственного университета

имени академика Б.Г.Гафурова



Н.Т. Рахимов

Контактные данные:

Адрес: Республика Таджикистан,

г. Худжанд, проезд Мавлонбекова 1.

Тел.: +992 (83422) 6-53-73

Подпись профессора Н.Т. Рахимова

Заверяю:



Э. Наврузов

начальник ОК ХГУ им. академика Б.Г.Гафурова

“30” *apreil* 2022 года